



**МБУК «ТЦБС»**  
**Центральная районная**  
**ДЕТСКАЯ библиотека**

# ПИОНЕРЫ-ГЕРОИ



**1941-1945**



**Тара 2019**



**Зина Портнова** - юная партизанка-подпольщица, погибшая смертью храбрых.

Война застала ленинградскую пионерку Зину в деревне Зуя Витебской области, куда она приехала на каникулы.

Работая в столовой по указанию подпольной организации «Юные мстители», отравила немцам пищу. Во время разбирательств, желая доказать фашистам свою непричастность, съела отравленный суп. Чудом осталась жива. В декабре 1943 года немцы схватили юную партизанку, подвергали пыткам, но ответом врагу было молчание. Во время одного из допросов, выбрав момент, Зина схватила со стола пистолет и в упор выстрела в гестаповца. Вбежавший на выстрел офицер был также убит наповал. Зина пыталась бежать, но фашисты настигли ее...

Отважная юная пионерка была зверски замучена, но до последней минуты оставалась стойкой, мужественной, негибаемой.

1 июля 1958 года Зинаиде Мартыновне Портновой было посмертно присвоено звание.



...Война обрушилась на белорусскую деревню, где жил **Марат Казей** с мамой Анной Александровной. За

связь с партизанами фашисты схватили мать Марата, и вскоре он узнал, что ее повесили в Минске.

Гневом и ненавистью к врагу наполнилось сердце мальчика. Вместе с сестрой, комсомолкой Адой, пионер Марат Казей ушел к партизанам в Станьковский лес.

Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения. Марат участвовал в боях и неизменно проявлял отвагу, бесстрашие, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу.

Марат погиб в бою. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их и себя.

Звание Героя Советского Союза Марату Казею было присвоено в 1965 году, через 21 год после гибели.



**Валя Котик** родился 1930 году. Был признанным вожаком пионеров и своих ровесников.

Когда в их деревню Шепетовку ворвались фашисты, Валя Котик вместе с друзьями решил бороться с врагом. Партизаны доверили Вале быть связным и разведчиком в своей подпольной организации. Он узнавал расположение вражеских постов, порядок смены караула. Фашисты наметили карательную операцию против партизан, а Валя, выследив гитлеровского офицера, возглавлявшего карателей, убил его.

Пионер, которому только-только исполнилось 14 лет, сражался плечом к плечу со взрослыми, освобождая родную землю.

16 февраля 1944 года в бою за город Изяслав 14-летний партизанский разведчик был смертельно ранен и на следующий день скончался. За проявленный героизм в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1958 года Котику Валентину Александровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



**Леня Голиков** родился в 1926 году. Во время войны являлся бригадным разведчиком 67 отряда 4-й ленинградской партизанской брига-

ды. Леня уничтожил: 78 немцев, два железнодорожных и 12 шоссе-ных мостов, два продовольственно-фуражных склада и 10 автомашин с боеприпасами.

13 августа 1942 года, возвращаясь из разведки от шоссе «Луга—Псков» гранатой подорвал легковую машину, в которой находился немецкий генерал-майор Рихард фон Виртц. Голиков в перестрелке застрелил из автомата генерала, сопровождавшего его офицера и шофёра. В штаб разведчик доставил портфель с документами. В их числе были чертежи и описание новых образцов немецких мин и другие важные бумаги военного характера.

24 января 1943 года в неравном бою в селе Острая Лука Псковской области Леонид Голиков погиб.

2 апреля 1944 года был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении пионеру-партизану Лене Голикову звания Героя Советского Союза.



Шла война. Родную землю топтал вражеский сапог. Не мог с этим смириться **Саша Бородулин**, пионер с горячим сердцем юного ленинца. Он

решил бороться с фашистами и раздобыл винтовку. Убив фашистского мотоциклиста, взял первый боевой трофей - настоящий немецкий автомат. День за днем вел он разведку. Не раз отправлялся на самые опасные задания, за выполнение которых и проявленное мужество Саша зимой 1941 года был награжден орденом Красного Знамени.

Каратели выследили партизан. Трое суток уходил от них отряд. Тогда командир вызвал добровольцев - прикрыть отход отряда. Саша первым шагнул вперед. Пятеро приняли бой. Один за другим они погибали. Саша остался один. Он, позволив фашистам сомкнуть вокруг себя кольцо, выхватил гранату и взорвал их и себя. Он до последнего защищал своих товарищей-партизан от гибели, ни секунды не думая о бегстве. Он просто выполнял свой долг перед Родиной. Саша был повторно награжден орденом Красного Знамени, но уже посмертно.





Необычно сложилась партизанская судьба шестиклассника из села Погорельцы **Васи Коробко**.

Боевое крещение он принял летом 1941 года, прикрывая огнем отход наших частей. Сознательно остался на оккупированной территории. Однажды на свой страх и риск подпилит сваи моста. Первый же фашистский бронетранспортер, который заехал на этот мост, рухнул с него и вышел из строя. Потом Вася стал партизаном.

Впоследствии Василий Коробко стал отличным подрывником, принял участие в уничтожении девяти эшелонов с живой силой и техникой врага. Он погиб, выполняя очередное задание партизан.

Подвиги Василия Коробко отмечены орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны I степени, медалью “Партизану Отечественной войны” I степени.